
ATA Nº. 22/2010.  Da Sessão Ordinária   -   Realizada em 08/11/2010. 
 Aos oito dias do mês de novembro do ano de Dois Mil e Dez, às 
18hs (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências da 
Câmara Municipal  de  Vereadores de  Victor Graeff/RS,  os  seguintes edis: 
NILVO ROYER, VOLNEI JURANDIR SCHREINER, MARCOS 
ROBERTO PETRI, ADILSON DAVI SCHUSTER, AUGUSTO 
JULIANO LISKA, ADRIANA T. M. NEUHAUS, ARI LUIZ ARNT, 
ALVORI ROBERTO SCHARLAU e GILMAR FRANCISCO APPELT. 
Verificado o número legal de Vereadores presentes, a Sessão foi aberta pelo 
Presidente Ver. NILVO ROYER momento em que o mesmo solicitou a 
proteção de Deus, e após colocou em discussão e votação a Ata da Sessão 
Ordinária nº 021/2010 de 25 de Outubro de 2010, sendo aprovada por 
unanimidade de votos. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do 
expediente recebido do Prefeito Municipal: Of. Nº 493/10 – Solicita a 
Retirada dos Projetos de Lei Nº 099/10e 109/10. Of. Nº 520/10 – Comunica 
Viagem do Prefeito à Brasília. Of. Nº 523/10 – Solicita a Indicação de um 
Vereador para participar da Comissão Municipal de Elaboração do Plano 
Local  de  Habitação,  sendo   indicado  o  Vereador   GILMAR  F.  APPELT; 
Respostas do Executivo relativo aos Pedidos dos Vereadores referentes à 
Sessão Ordinária de 25 de outubro de 2010. Em seguida se realizou a leitura e 
discussão dos Projetos de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº. 113/2010 
que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar pagamento do 
Incentivo Financeiro Adicional para os Agentes Comunitários de Saúde, 
com recursos do Governo Estadual a título de gratificação por metas 
atingidas”; P. de Lei nº. 114/2010 que “Altera parágrafo único do Art. 12 
da Lei Municipal nº. 467, de 28 de setembro de 2001, que Institui o 
Regime Próprio de Previdência Social do Município de Victor Graeff – 
RS, e dá outras providências” e o P. de Lei nº. 115/2010 que “Altera o Art.  
5º da Lei Municipal nº 029/91, de 11 de junho de 1991, que “Cria o Fundo 
Municipal de Saúde de Victor Graeff - RS,  e dá outras providências”. 
Continuando com os trabalhos, abriu-se um espaço para que a Secretária da 
Saúde e Assistência Social, Sra. VIVIANE BARTH MEAZZA, fizesse 
algumas explanações referentes aos Pedidos Verbais da Sessão passada: 
Inicialmente agradeceu a oportunidade comentando a importância desse 
contato da Câmara com a Secretaria da Saúde e se dispôs a debater algumas 
questões dos Vereadores - “A gente sabe que não temos uma Saúde como 
gostaríamos ainda, mas que não paramos em buscar esforços para que isso 
aconteça”. Referentes  às  questões  das  dificuldades  em  se conseguir fichas,  
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estamos com o mesmo número ou até mais que os anos anteriores. Nós temos 
uma procura maior de consultas em relação aos anos 2009 e 2008,  com  
praticamente  mais  de 500 (quinhentas) consultas/mês. Em relação aos 
medicamentos, em 2008 foi registrado de janeiro a junho 197 (cento e 
noventa e sete) administrações de medicamentos de atenção básica por 
paciente, mas esse dado pode não estar correto, no 1º semestre de 2009, 646, e 
2º semestre 760. Em 2010, no 1º semestre 1547, e nos últimos 2 meses, 
agosto e setembro, 1040. O número foi muito maior, então mais consultas 
geram mais entregas de remédios, no que se nota com os números citados. 
Temos uma média de 12,5 consultas por turno. O Vereador ARI ARNT 
questionou a Secretária no que se refere ao pagamento de consultas e partos 
normais às Gestantes. Segundo a Secretária, o correto, via SUS (Sistema 
Único de Saúde) é não pagar nada. São mandadas as AIHs. Parto Cesariana 
ficou também acertado pelo Conselho Municipal de Saúde que se a paciente 
quisesse fazer parto normal sem dor, usando anestesia, o município pagaria a 
anestesia, para incentivar os partos normais, pois estamos abaixo do 
recomendado  pelo  Ministério  da  Saúde,  e mesmo as gestantes que optaram 
pela Cesariana tem o acompanhamento da Secretaria. O Vereador GILMAR 
APPELT questionou a Secretária sobre o pagamento da Cesariana e foi 
informado que o município não tem nenhum convênio de Cesariana pelo SUS 
em Não-Me-Toque. A Vereadora ADRIANA NEUHAUS falou sobre a Sra. 
SOLANGE KERBER, que possui lavoura aqui e vota no município, mas 
mora em Não-Me-Toque, solicitou uma consulta no Posto Médico e não 
conseguiu. A Secretária VIVIANE B. MEAZZA comentou que a paciente 
consultou com o Dr. RAFAEL RUSCHEL UTZIG, e foi orientada a fazer as 
consultas em Não-Me-Toque, mas como ela só “fica” naquele município, foi 
refeito seu cadastro e alterado seu domicílio. O Vereador GILMAR APPELT 
questionou sobre as pessoas que moram em Linha Glória, e foi informado que 
se tiverem fichas sobrando, são obrigadas a repassá-las aos pacientes de 
outros municípios. A Vereadora ADRIANA NEUHAUS solicitou 
informações sobre o Pré-Câncer. A Secretária informou que a  enfermeira faz 
as inscrições todas as terças e quintas-feiras e a procura é grande, e devido à 
vacinação contra a Gripe H1N1, período em que não foram feitas essas 
consultas, acabaram acumulando o agendamento das mesmas. A Vereadora 
solicitou também sobre a dificuldade de se conseguir consultas fora do 
horário de urgência, caso da Sra. NOELI SHTACK que está com um 
problema sério  de  saúde, por que a demora  em  se  marcar  essa  consulta. A 
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Secretária comentou que  o agendamento é feito via SISREG (via online), ou   
via   emergência.   O   Médico   que   atende  esta  paciente  não  estava 
trabalhando  naquela  semana. Entramos em contato com o médico, mas não 
conseguimos encaminhar a paciente. Ela teve uma melhora, e com a volta do 
referido médico conseguimos  o  agendamento  da  consulta.  Na  questão  do  
sobreaviso, a secretária municipal comentou da sua importância, e ponderou 
que o Sobre Aviso é para Urgências, quando o paciente pode esperar o 
deslocamento do médico, e não Emergência. Não é Plantão Médico. Nosso 
Hospital não está apto a atender emergências. Nem sempre se chama o 
Médico que está de sobre aviso, mas sim, o que está mais próximo. Fizemos o 
convênio do Plantão Médico com o município de Não-Me-Toque, e nos 
ajudou em vários momentos, e estamos fazendo esta experiência até o final do 
ano com o Sobre Aviso. Temos a dificuldade de não poder contratar os 
médicos, poder pagar mais, dar mais vantagens como era feito anteriormente, 
fomos obrigados por Lei a fazer o concurso público, o que fez com que 
perdessem esses benefícios, daí a dificuldade. Continuando com o debate, a 
Vereadora ADRIANA NEUHAUS perguntou à secretária municipal se ela 
estava a par do ocorridono Consultório Dentário da Escola Municipal Leonel 
de Moura Brizola com a Sra. ROSEMARY VICARI DA LUZ, se a Secretária 
tomou conhecimento, tomou alguma atitude sobre o fato. “A Dra. BRUNA 
CADÓ nos relatou que realmente ela fez a anestesia, e no momento em que 
foi pegar o instrumento, o mesmo caiu no chão, e cada fórceps odontológico é 
para um tipo de dente. Como as professoras da Escola proibiram os alunos a 
serem atendidos no horário letivo, a Dentista se encontrava ociosa nestes 
horários, e sugeriu que então,  atendesse os pais dos alunos. Por ocasião da 
queda do instrumento, e a conseqüente contaminação do mesmo, ela se viu 
sem um alicate reserva, mas que falou à paciente que poderia vir à tarde, que 
ela não havia mexido no dente, e que a atenderia”. O Vereador GILMAR F. 
APPELT ponderou que havia testemunhas, que a paciente se prontificou a 
esperar que a Dentista fizesse a esterilização do instrumento e a Doutora 
informou que não poderia e nem no Posto poderia atende-la, e que a 
Secretária, em reunião com a Equipe, criticou a assistente da Dentista que 
nada tinha a ver com isso, dizendo que era falta de ética uma funcionária 
entregar, não foi ela que entregou, quem me procurou foi a paciente. A 
Secretária VIVIANE B. MEAZZA comentou que na referida reunião, “Eu 
coloquei o seguinte, que eu gostaria, que aqui dentro, nós não ficássemos 
falando  dos  colegas,  sem  saber  o  que tinha acontecido por uma questão de  
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ética, em nenhum momento eu falei em nomes, em nenhum momento achei 
que foi algum funcionário que falou com o Vereador a não ser a própria 
paciente, até por que a irmã dela já havia  comentado  com  o  senhor  sobre 
outro caso, eu já sabia dessa relação próxima, então, em nenhum momento 
achei que tivesse sido outra pessoa a não ser a paciente que tivesse falado. 
“Respeito todos meus funcionários, e não falei  nomes  pra  ninguém,  só  pedi  
pra  todos  que  cuidassem  o  que falassem fora da Secretaria”. O Vereador 
GILMAR APPELT ponderou que a Secretária só  sabia  de  uma  versão do  
fato,  a  versão  da  Dentista,  e  a Secretária disse que a paciente  não a 
procurou em nenhum momento. Continuando com os debates, foi dada a 
palavra ao Prefeito Municipal Dr. PAULO LOPES GODOI que comentou 
que a Dentista relatou exatamente a mesma coisa. Que a Dentista fez a 
anestesia, só que fazer quatro aplicações não quer dizer fazer necessariamente 
quatro anestesias, e a Dra. BRUNA realmente deixou cair o fórceps 
odontológico contaminando o mesmo, então teria que ser feito todo o 
procedimento de esterilização do instrumento. A Paciente relatou para a 
Dentista que aguardaria, só que a  paciente  não  sabe que o ciclo para se fazer 
uma esterilização dura no mínimo uma hora dentro do autoclave, e depois 
trinta a quarenta minutos para esfriar o instrumento. Para cada dente existe 
um fórceps diferente, como aquele caiu no chão, não havia outro. Claro, a 
Secretaria poderia ter adquirido mais fórceps, no Posto tem, mas como ali se 
atende quase só crianças, e praticamente não se faz mais a extração, pois se 
opta para o tratamento preventivo, não se adquire mais tantos fórceps. Na 
questão das versões, o Vereador GILMAR F. APPELT falou que a Secretária  
Municipal – VIVIANE B. MEAZZA falou sem saber a versão da paciente, 
mas o Senhor falou sem saber a versão da Dentista. É a mesma situação. O 
Senhor defendeu a paciente e com razão, só que eu também tenho que ver o 
lado profissional, pois a Dentista tem um grande aval, passou num concurso 
público onde tinham noventa e cinco concorrentes e ela passou em primeiro 
lugar. Ela só começou a atender adultos no Consultório Dentário da Escola 
por iniciativa dela, por estar atendendo menos crianças depois da proibição 
por partes dos professores de os alunos serem atendido em horário de aulas. 
Não estou dizendo que a paciente está errada pois também não sei da versão 
dela, só estou dizendo que temos que ver as duas partes. Sobre a questão da 
ética, isso é fundamental em qualquer lugar e a funcionária que o senhor se 
referiu falta muito com a ética. O Vereador GILMAR APPELT se reportou ao 
Prefeito e perguntou: - O Senhor   como   dentista, não  como   Prefeito, o  Sr. 
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faria o mesmo procedimento, mandaria a paciente voltar com o dente 
sangrando se estivesse em seu consultório? O Prefeito respondeu que se não 
tivesse o instrumental, ligaria para algum colega meu, ou a Dra CRISTIANE 
WENTZ, ou a DOMITILA DE NEGRI ou a Dra. ELOISA WENTZ, e pediria 
o instrumental para fazer a extração. A Dra. BRUNA ficou nervosa na hora, e 
ela reconhece que ela errou neste aspecto, mas não a ponto de se criar uma 
polêmica tão grande. O  Vereador GILMAR APPELT voltou a comentar 
sobre a Reunião Interna da Secretaria da Saúde, dizendo que a funcionária 
CRISTIANE SAVADINSTKY teria telefonado para sua casa, chorando, 
pedindo para  o  vereador  falar  com  a Secretária para lhe dizer que ela não 
tinha nada  a  ver  com  o  ocorrido  no consultório, e que os outros 
funcionários estavam isolando a referida funcionária, que não está  dizendo  
que  a  dentista não é profissional, mas que faltou a Dra. Bruna encaminhar a 
paciente para outro dentista, e a Secretária VIVIANE respondeu que talvez 
faltou um pouco de experiência por parte da Dra. BRUNA, mas que com 
certeza este tipo de situação não voltará a ocorrer. Quanto à questão 
envolvendo a funcionária CRISTIANE, a Secretária VIVIANE comentou que 
ela veio falar com ela e que em nenhum momento falou em nomes, que todos 
os funcionários deveriam manter a ética. O Vereador MARCOS PETRI fez 
suas colocações, dizendo que tão logo o Vereador GILMAR informou aos 
demais colegas sobre o fato ocorrido, o vereador procurou a profissional que 
estava com a Secretária VIVIANE e colocaram a situação, como ocorreu, e 
realmente “fecha” com o que o Prefeito falou e mais ou menos com o que a 
Paciente colocou, que é importante se ouvir as duas partes, e que se a Dra. 
quiser fazer o uso da palavra no Plenário da Câmara, será bem recebida, pois 
esta é Casa do povo. O Vereador GILMAR comentou que em vinte anos foi a 
primeira vez que ele fez uma reclamação contra um Dentista, que da parte do 
Vereador o assunto está encerrado, Para finalizar, o Prefeito PAULO LOPES 
GODOI comentou que não veio para defender a Dra. BRUNA, que entendeu 
toda a situação tanto da paciente como da Dentista, que a Dra. BRUNA 
admitiu o erro em não ter buscado outra solução, mas que não foi um erro 
profissional. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do expediente 
recebido de Diversos:Assembléia Legislativa: Of. Nº 14/2010 – Audiência 
Pública sobre  “Bioma Pampa, Mudanças Climáticas e Energia”. Ministério 
da Saúde: 862575/MS/SE/FNS; 891745/MS/SE/FNS; 950594/MS/SE/FNS; 
848295/MS/SE/FNS; 848296/MS/SE/FNS; 848294/MS/SE/FNS; 
848297/MS/SE/FNS;          906116/MS/SE/FNS;            906117/MS/SE/FNS; 
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877044/MS/SE/FNS; 877042/MS/SE/FNS; 877045/MS/SE/FNS; 
877043/MS/SE/FNS; 891744/MS/SE/FNS; 891742/MS/SE/FNS; 
891743/MS/SE/FNS; 935247/MS/SE/FNS; 920599/MS/SE/FNS. Ministério 
da Educação: CM138018/10. Câmara dos Deputados: Recursos do Orçamento 
da União Pagos aos Municípios. Cursos: IGEAP; IGAM; NS; ABRACAM; 
SEBRAE; ILB; APRIMORE; PAISBR; ANAMUP; ABM; IBAC; ABDT; 
CDP; CAGE; CEJUS; OAB; PGM; SINI; LFG; IARGS; NJD; CRCRS; 
FEMA; DPM; SINDICONTA; GEDAM; INLEGIS; ABRASCAM, 
UVERGS; DAP. Revistas: RADIS, BENS E SERVIÇOS.  Jornais:  Jornal  da  
CÂMARA,  Jornal do  SENADO;  Jornal MDS, Semana FAMURS, 
Informativo COPREL, Jornal  Saúde,  Jornal  do INCRA, Jornal O 
INTERIOR, Panorama Regional, O NACIONAL, O MENSAGEIRO, 
Tribuna  das  Cidades  do  Alto  Jacuí,  O Regional, Jornal Integração, Correio 
do Povo. Em seguida foi aberto espaço ao Expediente Apresentado pelos  
Vereadores:  REQUERIMENTO  Nº 018/10  “Requer à Mesa Diretora, 
depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, que seja prorrogado o Prazo da 
Comissão  Especial  de  Inquérito  para  a  conclusão do Processo de Inquérito 
por mais 30 (trinta) dias, conforme Art. 47, § 1º.  Prosseguindo com a Sessão, 
foi aberto espaço aos Pedidos Verbais dos Vereadores: A Vereadora 
ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS solicita, via Secretaria de Obras, que seja 
realizado o serviço de patrolamento da via de acesso à propriedade do Sr. 
ADEMAR NEUHAUS. Solicita também, que sejam realizados trabalhos de 
retirada de um barranco na propriedade de NEI ABILIO SOSSMEIER, na 
localidade de São José da Glória. A Vereadora solicita informações à 
Secretaria Municipal de Obras e Trânsito, no sentido de se haverão férias 
coletivas dos funcionários lotados naquela Secretaria a partir do mês de 
Dezembro, e o que motivou a Secretaria a tomar tal decisão. O Vereador ARI 
LUIZ ARNT agradece ao Secretário de Administração e Fazenda Sr. 
PAULO CASTELAR ALFLEN, pelo pronto atendimento às suas solicitações, 
e no mesmo sentido, o Vereador solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, 
que seja realizada a limpeza de bueiros na propriedade de ARNILDO 
WILHELMSEN, uma vez que a água está retornando à estrada geral, 
danificando a mesma. O Vereador GILMAR FRANCISCO APPELT 
solicita ao Executivo municipal, cópias dos contratos da Prefeitura com os 
proprietários dos imóveis cedidos às empresas beneficiadas com a Política de 
Incentivo, contendo informações sobre aluguel e/ou outros benefícios. Pedido 
reforçado peloVer. MARCOS R. PETRI). O ver. NILVO  ROYER  solicita 
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ao Poder executivo, que seja feita a (instalação da iluminação Pública no 
Loteamento Alflen, uma vez que, vários proprietários de terrenos estão 
construído suas casas, o material de construção fica exposto, e algumas 
pessoas já estão residindo no local, o que faz com que o pedido seja atendido 
com a máxima urgência. Em seguida, se realizou a leitura, discussão e foram 
aprovados pela unanimidade dos votos dos Vereadores, os seguintes Projetos 
de Lei, de autoria do Executivo Municipal: P. de Lei nº. 108/2010 que 
“Autoriza o Poder Executivo Municipal abrir um Crédito Especial no 
valor de R$ 5.000,00 (cinco mil reais), destinados a despesas de Auxílios”; 
P. de Lei nº. 110/2010 que “Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias 
para a elaboração da Lei Orçamentária de 2011”; P. de Lei nº 111/10 que 
“Dispõe sobre Concessão do Habite-se e Pagamento de Taxas  Atinentes  
no  Município  de  Victor  Graeff  e dá outras providências” e o P. de  Lei  
nº  112/10  que  “Constitui  o  Plano  de Auxilio e Contribuições para  
Clubes  Esportivos  participantes  do  Campeonato Municipal de Futebol 
de Campo do Município, para o Certame 2010/2011”.  Findo  a  Ordem  do  
Dia, foi comunicado a todos que a próxima próxima   Sessão Ordinária  será  
realizada   no   dia 22/11/10   às   18:00 (dezoito horas) que contou com a 
presença dos Srs. Paulo Lopes Godoi, Ari Nienow, Cláudio Afonso Alflen, e 
das Sras. Viviane Barth Meazza, e Siteni dos Santos. e ao mesmo tempo deu  
por encerrado os trabalhos  dessa  Reunião. Sala de Reuniões – Câmara 
Municipal de Vereadores, aos oito dias do mês de novembro do ano de 2010./. 
 
 

NILVO ROYER                                   MARCOS R. PETRI 
       Presidente 1º Secretário 
EM TEMPO: A Vereadora ADRIANA NEUHAUS solicitou informações 
sobre o Pré-Câncer. A Secretária informou que a  enfermeira faz as inscrições 
todas as terças e quintas-feiras e a procura é grande, e devido à vacinação 
contra a Gripe H1N1, período em que não foram feitas essas consultas, 
acabaram acumulando o agendamento das mesmas. A Vereadora solicitou 
também sobre a dificuldade de se conseguir consultas fora do horário de 
urgência, caso da Sra. NOELI SHTACK que está com um problema sério  de  
saúde, por que a demora  em  se  marcar  essa  consulta. A Secretária 
comentou que o agendamento é feito via SISREG (via online), ou via 
emergência. Fica retificado e passa a ser redigido da seguinte forma: A 
Vereadora ADRIANA NEUHAUS solicitou informações sobre o Pré-Câncer.  
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A Secretária informou que a  enfermeira faz as inscrições todas as terças e 
quintas-feiras e a procura é grande, e devido à vacinação contra a Gripe 
H1N1, período em que não foram feitas essas consultas, acabaram 
acumulando o agendamento das mesmas. A Vereadora também solicitou 
informações sobre a dificuldade de se marcar uma consulta de urgência, caso 
da Sra. NOELI SHTACK que está com um problema sério  de  saúde, por que 
a demora  em  se  marcar  essa  consulta. A Secretária comentou que o 
agendamento é feito via SISREG (on-line) ou via emergência. 
 
 

NILVO ROYER                                   MARCOS R. PETRI 
       Presidente 1º Secretário 
 


